

---

# 贵安新区经济发展探讨

臧显显

贵安新区启动建设四年来，基本实现了“一年有框架、两年有效果、三年有形象”的建设目标；但贵安新区在大数据、文化、装备、金融等产业经济发展中同样也出现了不和谐、不清晰、不完善等诸多问题，本文以立足于人与自然、经济与社会和谐发展出发点，就贵安新区经济发展中出现的这些问题做简要探讨。

## 一、贵安新区经济发展中存在的问题

### （一）贵安大数据产业经济创效能力尚未凸显

贵安大数据产业的发展有效地辅助了智能制造、生态农业、绿色交通等多种类行业的升级发展，但贵安大数据产业在与众多行业的匹配发展中暂时还处于观赏示范期，与其他省份的大数据产业相比，贵安新区的大数据产业具备一定的市场竞争优势，但由于新区建设时间较短，其相关的控制性软件开发配套产业链尚不完善，整机装备制造产业链严重缺失，导致贵安大数据产业市场竞争力暂未凸显。

### （二）贵安生态文化旅游产业的发展方向不清晰

贵安生态产业主要是将大数据与美丽乡村建设结合，以发展“大数据+VR”为主；在生态农业方面，贵安新区主要以大数据为依托打造了集种、产、供、销、研为一体的现代化大数据中医药、农业旅游科技示范基地。

另贵安新区内旅游资源丰富，分布有大量的自然文化资源。由于新区内山多地少，生态环境较为脆弱，随着社会经济发展与资源环境的矛盾日益显著，新区急需生态环境与经济和谐发展的新模式，逐步建立生态文明的可持续社会。

### （三）贵安新区装备产业经济现状有待提升

贵安新区高端装备产业主要有斯特林发电机、福爱电子、五龙新能源电动汽车等一批新型产业项目下线，并有效带动了相关产业链的发展，但由于新区建立时间不算太长，相关下线项目的产能经济还不明显，整机装备型科技产业项目也不多，导致贵安新区装备产业经济还有待进一步提升。

### （四）贵安新区金融产业经济有待进一步完善

贵安新区虽筹划了各类商业银行、保险公司、小额再贷款股份有限公司等挂牌营业；同时又在探索成立贵安新区金融租赁公司、贵安新区地方资产管理公司、建立贵安新区中小微企业融资服务中心等机构，但由于实干型人才严重缺失，导致这些金融产业的运营体系、人事管理体系等都处于无序状态，也因此造成金融产业的发展升级标准有待进一步完善。

## 二、发展贵安新区经济的对策

### （一）推进贵安大数据产业链的形成，培育大数据产业链的市场创效能力

---

贵安新区大数据产业在与众多行业的匹配发展中暂时还处于观赏示范期，其市场创效能力尚未凸显，因此贵安新区应依托现有资源，努力抓好大数据产业链的纵向与横向发展，纵向主要是针对现有大数据产业的服务技术标准进行优化提升，进而提高贵安大数据产业的服务标准及创新模式，实现贵安大数据产业内在核心竞争力；横向主要是针对贵安大数据产业所能提供的相关产业服务能力的提升，以扩展与相关产业的服务内容和技术性能升级为市场目标点，进而形成贵安大数据产业及相关产业技术标准的同步提高，实现贵安大数据产业及其服务的相关产业链的服务竞争力。

在抓好贵安大数据产业链的纵向与横向发展的期间，贵安新区应着力培育一些与大数据相关，同时具备市场前景的整机装备类产业下线贵安新区，以整机生产为市场产品，逐步完善目标市场的远程服务管控体系，促使贵安大数据产业市场竞争力不断增强，着力实现一个具有市场感召力的贵安大数据产业管控服务平台。

## （二）建立多层次融合的贵安生态文化旅游圈

贵安新区生态文化产业的资源配置模式及路径是发展好贵安生态文化旅游产业的关键，建立一个多层次融合的贵安生态文化旅游文化模式将是发展贵安生态旅游的基础。

实现多层次融合发展的关键要素是：一是技术融合。实现旅游产业与生态、文化产业中研发技术的结合发展，生态、文化技术是旅游产业发展的技术基础，旅游产业发展是生态、文化产业技术在现实中的实现。目前贵安新区有很多产业园区、生态园区，这些园区的建设需要技术的支撑，而这些园区建设的技术力量可以直接为旅游产业的发展所用，共同促进贵安新区生态文化旅游产业的融合发展。二是产品融合。贵安新区经过近几年的发展，已经建立了多个科技、生态、文化产业园区，同时，生态也得到了极大的保护和发展，本地文化资源丰富，生态环境保持良好，近几年的建设使得新区的生态环境发展更好，通过整治，新区呈现出欣欣向荣的景象，在此基础上发展旅游，使得生态环境建设、文化挖掘传承、旅游业三者融合发展，开发新区特色的生态文化旅游产品。三是组织融合。组织融合主要指各大产业的支撑企业的融合发展，主要包括业务经营、平台建设、管理方案、市场营销等方面，通过资源整合，加强企业组织结构创新，使得新区的生态文化旅游产业在品牌、资本、营销等方式上实现市场化运作，逐步提高知名度和竞争力。

## （三）培育贵安新区整机装备产业的核心动能

贵安新区虽已经下线了一批企业，但其市场规模效能并未凸显，市场感召力不强。根据贵安新区装备产业经济发展的现状来看，其最大的问题是技术、经济类实干型人才严重缺乏，文职人员严重过剩导致，因此培育装备产业的核心动能将是贵安新区能否做好装备产业经济的关键点。

笔者认为以下几个基础点将是实现贵安新区装备产业核心动能的关键：一是做好人才的招募及分类。人才是推动事物发展的内在因素，实用型人才是干事创业的源泉，做好人才的招募与分类是为贵安新区的发展打下坚实基础。二是做好人才的行业培养。《二字经》的第一段说：人之初、性本善、性相近、习相远；由此可看出人生阅历各有不同，人的习性也会随之而改变；贵安新区现最缺乏的就是实用型人才，因此新区应做好人才分类，选好人才苗子做实用型技术培训，为新区的发展提供核心动能。三是做好技术类团体的招募工作。贵安新区装备产业的发展须依托各类行业中实用性人才或团体的加盟，进而提升贵安新区装备产业的创造能力，主动招募或寻找有潜力的技术类团体将是能否做好新区装备产业核心动能的关键点之一。四是做好贵安人才的创业规划。对招募来的人才需进行分类，同时应加强引导力度，着力督促一批创业者形成新区的新生动力。

## （四）逐步健全贵安金融体系的分类及规划

金融业具有指标性、垄断性、高风险性、效益依赖性和高负债经营性的特点，因此建立一个良好的金融体系其目的是为了更好地服务于当前政治、社会、产业、文化等经济体；笔者认为贵安金融体系可分为三大类建立相关发展规划。

---

一是政治经济体的规划。政治经济体一般指受政府指导控管或政府参与控股管理的实体产业，这些产业一般规模较大，其中某些产业还会涉及控制性保密措施；因此建立一个相对完善的金融指标规划是必不可少的，通过不断完善相关指标规划来控制与防范对政治经济体的融资风险。二是商业经济体的规划。商业经济体一般指具有一定竞争实力的经营体，其主体主要为民营，其规模相比政治经济体要小些，可能会涉及一些需要国家鉴定后保护权益和保密的技术类项目；因此建立一个相对完善的介入指标标准，有助于扶持商业经济体的发展壮大。三是社会经济体的规划。社会经济体一方面指个体经营户和有准备的创客等，另一方面则指需要做社会帮扶的产业、困难群体和个人；由于社会经济体的特点确定了其经济实力的相对弱势，因此对社会经济体的帮扶及指导应视为政治任务，需政府明文确定资金、人事等事项做一对一帮扶。为确保政府有发展社会经济体的可靠标准，因而应先做好相对细致的指导性发展规划，同时还要细化社会经济体各项发展模式与指标，寻找相适应的标准与数据，最终不断完善社会经济体的发展规划方案。